

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года  
**ЧЕТВЕРГ,**  
18  
**АВГУСТА**  
1992 года  
№ 95 (8968)  
Цена один рубль  
(в розницу — договорная)

## Малый совет принимает решения

### О ПОРЯДКЕ ОБСУЖДЕНИЯ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. Городскому, сельским Советам народных депутатов организовать широкое обсуждение проекта Конституции Российской Федерации и изучение общественного мнения по его принципиальным положениям.  
Предложения и замечания к проекту направлять в районный Совет народных депутатов.

2. Председателям районного, городского, сельских Советов организовать с депутатами обсуждение проекта Конституции Российской Федерации.  
3. Руководителям информационных групп (Дмитриев В. М., Громов С. М., Чертов Г. С.) считать основным направлением деятельности информационных групп в настоящий момент разъяснение основных положений проекта Конституции Российской Федерации.

4. Постоянной комиссии по правовой деятельности, законности, социальной защите населения и правам человека (Кульков В. Б.) организовать обобщение поступающих предложений и направление их в комиссию по государственно-правовой деятельности, законности и правам человека областного Совета народных депутатов.

### О ПОЛОЖЕНИИ В РАЙОННОМ ФОНДЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ

На основании решения малого Совета районного Совета народных депутатов от 19 мая 1992 года № 5 «О мерах по социальной поддержке населения и социальной защите малоимущих слоев населения» малый Совет решил:

1. Положение о районном фонде социальной защиты населения утвердить (прилагается).

2. Образовать комиссию для распределения средств фонда защиты населения в составе: Ерыкаловой Н. Ф., заведующей отделом социальной защиты населения администрации района, (председатель комиссии), Сергачева Б. М. — председателя районного Совета ветеранов войны и труда, (секретарь комиссии), членов комиссии Кулькова В. Б., заместителя председателя районного Совета народных депутатов, Мельниковой Л. П., пред-

седателя районного совета женщин, Попова В. Н., председателя районного общества инвалидов.

### ПОЛОЖЕНИЕ О РАЙОННОМ ФОНДЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ

**Общие положения**  
1. Районный фонд социальной защиты населения образовывается в целях оказания материальной помощи малоимущим, престарелым, многодетным и другим слоям населения, находящимся в затруднительном финансовом положении.

2. Средства фонда состоят на расчетном счете отдела социальной защиты населения. Формирование его осуществляется в основном за счет отчислений из внебюджетных средств районного Совета народных депутатов и администрации района, а также за счет добровольных перечислений средств государственных и муниципальных предприятий, кооперативов и личных пожертвований граждан.

3. Распределение средств фонда осуществляет комиссия, утверждаемая малым Советом районного Совета народных депутатов.

4. В состав комиссии входят народный депутат районного Совета, работник администрации района и представитель общественных организаций на основании решений руководящих органов этих организаций.

### ФУНКЦИИ И ПОЛНОМОЧИЯ КОМИССИИ

Комиссия самостоятельно распределяет средства фонда.

Комиссия:  
— через общественные организации и государственные органы власти выявляет граждан, нуждающихся в материальной помощи;

— определяет вид материальной помощи (бесплатное питание, товары первой необходимости, денежные средства);

— на основании данных, полученных от общественных организаций, городского и сельских Советов народных депутатов, а также личных заявлений граждан распределяет средства фонда в зависимости от материально-бытового состояния граждан;

— осуществляет контроль за использованием средств фонда по назначению;

— обращается в областной фонд защиты населения

с целью оказания необходимой помощи.

Заседание комиссии созывается по мере необходимости. Заседание является правомочным, если на нем присутствует более половины членов комиссии.

Ведется протокол заседания. Решение принимается простым большинством голосов от числа присутствующих членов комиссии. Решение подписывается председателем и секретарем комиссии.

В заседании комиссии имеют право принимать участие заявитель и его представитель, работники государственных и общественных организаций, имеющих отношение к обсуждаемому вопросу, а также представители средств массовой информации.

### О ЧАСТИЧНОМ ИЗМЕНЕНИИ РЕШЕНИЯ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 8.07.92. № 68

Пункт 2 решения малого Совета народных депутатов «О применении ставок земельного налога на территории Тотемского района в 1992 году» изложить в следующей редакции: за земельные участки, предоставленные гражданам для сенокосения и выпаса скота на землях вне населенных пунктов, исчисление налога произвести по средней ставке 6 рублей за гектар.

### О ВЫДЕЛЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

Рассмотрев ходатайство администрации Вожбалевского сельсовета о выделении денежных средств для приобретения оборудования радиосвязи «Рада» в целях установления устойчивой телефонной связи со всеми населенными пунктами сельсовета, малый Совет решил: выделить администрации Вожбалевского сельсовета из внебюджетного фонда районного Совета дополнительно 80 тыс. рублей для приобретения установок радиосвязи «Рада».

### ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА ЛЕГКОВЫМ АВТОТРАНСПОРТОМ

В соответствии с решением малого Совета областного Совета народных депутатов от 31.01.92 № 16 малый Совет решил: распределить автомобили, поступившие в соответствии с разрядной, следующим сель-

ским Советам народных депутатов: Пятковский — «Москвич-2141», Вожбалевский — «ВАЗ-2121», Никольский — «УАЗ-31512».

### О ПОДПИСНОЙ ЦЕНЕ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ «ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»

Установить на первое полугодие 1993 года подписную цену одного экземпляра районной газеты «Ленинское знамя» — 1 рубль.

### ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ОТ АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ПО НАЛОГУ НА ПРИБЫЛЬ

В соответствии с п. 2 ст. 9 Закона Российской Федерации «О налоге на прибыль предприятий и организаций» от 27.12.91 № 2116-1 на основании ходатайств спортивно-технического клуба ДОСААФ, малый Совет районного Совета народных депутатов решил:

Установить спортивно-техническому клубу ДОСААФ один срок уплаты — 20-го числа каждого месяца в размере одной трети квартальной суммы налога.

### О РАССМОТРЕНИИ ВОПРОСА «О НЕКОТОРЫХ НЕДОСТАТКАХ В РАБОТЕ КОМИТЕТА ПО УПРАВЛЕНИЮ ИМУЩЕСТВОМ РАЙОНА»

Приняв во внимание предложение членов малого Совета о невозможности обсуждения вопроса, касающегося работы комитета по управлению имуществом района в отсутствие председателя комитета Третьякова А. Н., малый Совет районного Совета народных депутатов решил:

1. Рассмотреть этот вопрос на очередном собрании малого Совета в сентябре 1992 года.

2. Разрешить комитету по управлению имуществом производить продажу и сдачу в аренду муниципальной собственности района по согласованию с районным Советом народных депутатов. За оформление сделок купли-продажи муниципальной собственности, сдачи в аренду перечислять 5 процентов от сумм сделок в распоряжение комитета по управлению имуществом.

Передать полномочия по согласованию планов приватизации продажи и сдачи в аренду муниципальной собственности председателю районного Совета народных депутатов Дмитриеву В. М., а в случае его отсутствия — заместителю Кулькову В. Б.

### С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

В Балхаше проезд городских автобусами отныне бесплатен. Дело в том, что пользоваться им стало весьма накладно, и люди перестали ездить. Расходы согласились нести промышленные предприятия города. Они же частично оплачивают и стоимость билетов на пригородных маршрутах.

Гигантский осетр весом 403 кг и длиной 3,3 м был найден вблизи озера Вашингтон неподалеку от американской столицы. Причина смерти — преклонный возраст. Но как утверждают ученые, это еще далеко не рекорд. Осетры-долгожители достигают веса в полтонны, размера до шести метров.

Как найти маме соотечественного жениха? Этот вопрос с успехом решила 13-летняя школьница из Новосибирска. Она, сдав большое количество пустой посуды и выручив необходимую сумму, дала объявление с красочным фото матери в международных каталогах. Результат превзошел ожидания. Пришли десятки посланий от состоятельных претендентов на руку сибирячки, но выбрала она фермера из южного штата США и собирается съездить туда на смотрины.

Чего только не придумают местные власти ради пополнения бюджета. В Вожеге, например, ввели налог на откусников, приезжающих в район, в другом районе умудрились издать постановление о плате за собак, независимо, дворняга это или гончая. Причем составляет она 70 процентов от минимального прожиточного уровня или 630 рублей. Интересно какой налог еще можно выдумать?

Закию Сагидуллину (Башкирия) пришлось приводить в сознание напуганного спиртом. А всему виной инопланетяне. Они, как утверждает Закия, заглянули в баню и хотели было забрать ее с собой, якобы к предкам из XV века. Можно верить и не верить этому, но прибывшие уфологи из Уфы обнаружили аномальную зону удлинённой формы в центре двора.

Подготовили  
В. ПАВЛОВ и  
М. АЛЕКСАНДРОВ.

### ДЕНЬГИ ЕСТЬ...

В администрации района состоялось традиционное совещание строителей. Обсужден широкий круг вопросов, касающихся проблем капитального и дорожного строительства в районе, газификации города и населенных пунктов, развития социальной сферы и т. д.

Отмечено, что несмотря на все сложности,

жизнь не стоит на месте. Просто мы порой перестали замечать то позитивное, что происходит вокруг нас. Между тем нарадился в свежий асфальт улицы. Тотемы, строятся и капитально ремонтируется дорожное полотно по многим направлениям. Идет природный газ в Матвеево, Мосеево, Калинино, Вожбал. Появ-

ляются школы, фельдшерско-акушерские пункты, детские клубы, жилые дома.

Глава районной администрации С. М. Громов сообщил приятную весть: району выделено 75 млн. рублей бюджетных ассигнований, это на 40 процентов больше уровня прошлого года.

Итак, деньги есть. Теперь дело за их освоением...

В. ПАВЛОВ.

### УРОЖАЙ-92

В колхозе «Путь к коммунизму» продолжается заготовка кормов. Рулонные прессы подбирают с полей и пожень сево. Его заготовлено на сегодняшний день 700 тонн.

Комбайнеры А. Н. Петухов, Н. Н. Суханов, А. Н. Варзинов, В. В. Суханов, В. Н. Тугаринов, А. Г. Дудин вывели свои комбайны на ячменное поле.

## ХИМЛЕСХОЗ: ЗАБОТЫ ДНЯ

Основная масса работающих в филиале связана в настоящий период с добычей живицы. Этот продукт приносит нам основной доход, поэтому важно не только добыть, но и качественно произвести сбор сырья, своевременно вывезти емкости с живицей с лесных участков, доставить их на базу, а затем уже отправить потребителю. Поставки срывать нежелательно. Заводы и так задерживаются с расчетами за сырье. Имелся солидный должок еще за прошлогоднюю продукцию. Нынче она значительно дороже, стало быть и доход побольше. Но, к сожалению, за поставленные 120 тонн вновь заготовленной живицы Вологодский химзавод не перевел пока ни рубля. Приходится брать ссуду на зарплату. А средства нужны не только на это. Немало приходится вкладывать их в развитие производственной базы, материально-техническое снабжение. Купили в автопредприятии грузовик, приобрели трактор «ДТ-75», который обошелся нам более чем в 200 тысяч рублей. Одна рама для МАЗа 46 тыс. руб. стоит. Такая машина в производстве нужна, а минувшей зимой попала в аварию, сильно разбиты. Восстанавливаем своими силами. Все заботы ложатся на главного механика Н. Н. Белоусова. Он не только успешно справляется со своими обязанностями, но в нужный момент сядет и за руль автомобиля, и за штурвал катера.

Летом техника нужна на трелевке и доставке живицы, зимой — на заготовке и вывозке древесины.

Ежегодно в зимний период же механизаторы и водители отправляются в деланки на лесозаготовки. Стояли свои лесосечные бригады, благодаря производственному труду которых планы по заготовке древесины перевыполняются. До последнего хлыста старались вывезти на нижний склад по зимней дороге водители Н. А. Москалев, С. А. Калинин, О. Н. Мальцев.

С нарушением экономи-

ческих связей, централизованных поставок лесозаготовительная деятельность здорово выручает. Приходится производить обменные операции на оборудование, запчасти, товары народного потребления. Так, в обмен на круглый лес приобрели пилораму, деревообрабатывающий станок, трелевочный трактор.

Бедует работы по осушению территории нижнего склада. Когда-то для него выбрали не самое удобное место: почва болотистая, сырая. Теперь приходится нести большие затраты на реконструкцию. Хорошо, если удастся обойтись без помощи мелиораторов, иначе расходы значительно увеличатся. Жизнь такая, что вначале приходится много раз посчитать, прежде чем потратить. Бригада наемных рабочих строит эстакаду для новой пилорамы. Потребуется удлинения сортировочный транспортер.

Но беда в том, что на пилораме не держатся постоянные кадры. Не можем найти хороших, ответственных специалистов и организовать выпуск товаров народного потребления. Выпускаем деловой и дровяной горбыль, штабетики, а могли бы полданы, штапики и многое другое. Станки, оборудование есть, а нужных рабочих нет.

Занимается физиком и «малой химией» — выработкой смолы, смоллидара, дегтя. Эта деятельность убыточна для нас, но делать нечего. К примеру, заготовки бересты нам запретили, приходится закупать это сырье у предприятий Вологды и Устюга и везти сюда для нашего дегтекурного и смолокурного производства. Подготовили это хозяйство к работе: отремонтировали печи (реторты), подвесную дорогу для их загрузки. Древесный уголь от смолокурения охотно берут хозяйства для кузнечных работ.

Н. ЛЕШУКОВ,

гл. инженер филиала объединения «Вологдахимлес».



Очень нужная и важная профессия у Александра Николаевича Малышева. Работает он электросварщиком в ДСУ-6, загружен до предела. Специалистов его профиля не хватает, а техника на ремонт встает часто. Механизмы выходят из строя — работа земная, тяжелая.

Вспыхивает ярким фосфорическим блеском огонек электросварки. Умелой рукой А. Н. Малышев ловко соединяет поврежденные детали прочным металлическим швом.

На снимке: А. Н. МАЛЫШЕВ.

### Новости коммерции

## Хочешь жить — умей вертеться

Нелегкие времена настали для Тотемского райпотребсоюза, бывшего еще год назад всемогущим монополистом в районе в сфере торговли. Торговый Дом «Тотьма» и частное предприятие «Глория» с легкостью завоевывают рынок сбыта, пользуясь неразворотливостью своего основного конкурента. «Глория» открыла магазин в Верхней Тотьме, а Торговый Дом — в Леваше, Великодворье и Вожвале.

Что примечательно, сельчане сами предлагают свои услуги, находят помещение под магазин, продавцов. Так было и в д. Леваш, где председатель колхоза «Память Ленина» взял на себя организацию коммерческого магазина, включая обеспечение транспортом. Хороший пример показала и глава администрации Великодворского сельсовета Н. В. Слободина, энергии которой может позавидовать любой товаровед. Нина Васильевна подыскала не только помещение, но и постоянно заботится об ассортименте товаров. Чуть что, звонит в Торговый Дом, делает заявку. Не проблема для нее достать и транспорт.

Руководство Торгового Дома «Тотьма» кровно заинтересовано в расширении влияния на глубину, всячески поддерживает усилия таких энтузиастов, как Н. В. Слободина и И. Е. Лаур. Вместе с тем, постоянно заботится и о дальнейшей перспективе развития сети магазинов на селе. Так, к примеру, в стадии решения открытие коммерческого магазина в колхозе «Сигнал».

Н. АЛОВ.

Это нужно знать

## И снова о чеках

После первой публикации о чеках у наших читателей возник ряд вопросов, на которые мы попросили ответить главного бухгалтера Тотемского отделения Сбербанка Р. И. Двойнишникову.

— Римма Ивановна, не могли бы Вы более подробно пояснить, каков порядок получения чеков?

— Главный бухгалтер вашей организации, согласно постановления главы администрации области, обязан перевести 30 процентов зарплаты на ваш счет в Сбербанке. А затем после зачисления, вы можете получить свой именной расчетный чек у нас, в Сбербанке.

— Согласно постановлению, на чек можно приобрести товар только на определенную сумму. С чем связано это ограничение?

— Да, согласно постановления, сдача с чека не должна превышать пятой части его стоимости. К примеру, с чека на пять тысяч сдача не должна превышать тысячи рублей. И так с любой другой суммой. Администрация области опасается, что использование крупных чеков для мелких покупок может поглотить всю оставшуюся в магазинах наличность. Хотя, если по жизни, такое ограничение вызывает массу неудобств в использовании чеков.

— А нельзя ли «разбить» большой чек на два небольших, скажем, по две и по три тысячи? Для большего удобства.

— Теоретически это возможно, но весь вопрос в том, что чеков у нас очень мало. Как зачастую получается, постановление издается, а как внедрить его в жизнь, не подумают. Вот и сейчас официально решили, а необходимого количества чеков не напечатали. Мы же выкручивайся, как хочешь, вель зарплата во многих промышленных предприятиях района составляет уже 7—10 тысяч, а то и больше.

— Спасибо за консультацию.

Записал Н. АЛОВ.

В Вологде с 13 по 16 августа в рамках празднования 600-летия со дня представления преподобного Сергия Радонежского пройдет международная научная конференция, посвященная его «содружнику», небесному покровителю города, преподобному Дмитрию Прилуцкому. Рассказать о предстоящих торжествах мы попросили начальника управления культуры администрации области ВЛАДИМИРА КУДРЯВЦЕВА.

— Владимир Валентинович, мы на пороге события важного, но и не совсем обычного. Впервые в истории новой России нам выпадает участвовать в большом православном действе. Расскажите о нем.

— Уникальность того, что ждет вологжан и гостей города еще и в том, что международный Сергиевский конгресс, связанный с именем одного из самых великих подвижников Святой Руси Сергия Радонежского, который затем продолжится в Москве, в Троице-Сергиевой лавре, Санкт-Петербурге, Твери, Нижнем Новгороде и других городах, открывается в Вологде. Мы вступаем в это большое общенациональное дело научной конференцией, посвященной ближайшему единомышленнику Сергия, вологодскому чудотворцу Дмитрию Прилуцкому, основателю в излучине Вологды обитель, которая не-

давно стала снова действующим мужским монастырем.

— Научная конференция — это доклады и диспуты ученых, особое общение специалистов. А что ждать от нее простым горожанам?

— Я думаю, прежде всего соприкосновения с миром великой православной культуры — через посещение храмов, через первые церковные книги и брошюры, через непосредственные контакты с гостями, среди которых будет немало людей именитых и духовно высоких. Я имею в виду не только ученых, философов, служителей церкви, но и писателей, кинематографистов, деловых людей.

— Среди гостей будет много по-настоящему именитых?

— Дал согласие посетить Вологду патриарх Всея Руси Алексей II, ждем, что сможет приехать Президент Борис Ельцин. Среди гостей и

академик Дмитрий Сергеевич Лихачев и министр культуры России Евгений Сидоров, литературный критик и ректор Литинститута — он питает живой интерес к нашему вологодскому краю.

— Значит, жителям города выпадет возможность соучаствовать в Патриарших служениях в Софийском соборе и Спасо-Прилуцком монастыре?

— А также купить что-то на память на готовящейся Спасской ярмарке, где будут представлены книги, изделия мастеров народных промыслов, сувениры, картины, гравюры и фотографии художников. Три вечера подряд в зале областной администрации на улице Герцена будет проходить фестиваль православных фильмов. Его программу составили ленты московских и Санкт-петербургских кинематографистов, отмеченные высочайшими наградами на трех первых кинофестивалях православного кино в Москве. Показ каждой программы будет сопровождаться так называемыми

собранными собеседованиями, в которых наши зрители получат редкую возможность пообщаться непосредственно с крупнейшими священниками, учеными, писателями.

— У вас на столе удивительно красивый пригласительный билет на конференцию. Видимо, готовятся и новые издания?

— Конечно. Подарком для вологжан станет издание жития пр. Дмитрия Прилуцкого, ряд других репринтных изданий, впервые переизданных в наше время.

— Согласитесь, за всю жизнь люди уже привыкли к всяким большим и малым мероприятиям. Что, на ваш взгляд, выделяет эти торжества из общего ряда? Могут ли они стать событием во многогранной жизни современного человека и почему?

— Уверен, что могут и станут. Нам всем трудно отрешиться от старых стереотипов, это и осложняет нашу непростую нынешнюю жизнь. Человек, вдруг обнаруживший, что прожил часть жиз-

ни не на той улице, начинает оглядываться в поиске истинных ценностей и настоящих, не дутых героев и праведников.

А ими, этими чистыми и прекрасными людьми, всегда была богата наша вологодская древняя земля. Один из дней конференции будет посвящен еще одному замечательному вологжанину святителю Игнатию (в миру Дмитрию Брянчанникову). Эти люди прожили свои жизни с такой полнотой и такой духовной отдачей, я говорю не только о пр. Дмитрии Прилуцком, святителе Игнатии, но и об Павле Обнорском, Сергии Нуромском, Григории и Кассиане Авнежских, Арсении Комельском, Иннокентии Вологодском, что след их дум и деяний помогает нам и земле нашей выстоять и по сию пору. Контакт с миром православной культуры, я уверен, окажет самое благотворное влияние на всю нашу жизнь.

Беседу вела  
Наталья СЕРОВА,

## Возвращение к оставленным святыням

## Письмо с комментарием НЕМНОГО НАС ОСТАЛОСЬ

Мы, ветераны и инвалиды войны, были очень довольны, когда, наконец, открыли магазин «Ветеран». Устали стоять в очередях и слушать чуть ли не проклятия от молодых, которые не нюхали пороха, не защищали Родину в боях.

В порядке очереди инвалиды и ветераны получали продукты — ни шума, ни гама, ни очередей у прилавка. Но вот к магазину «Ветеран» стали прикреплять инвалидов труда, инвалидов с детства, одиноких и престарелых, черныбыльцев. И опять создалась очередь, опять ругань, крики, нервозность...

Инвалиды вне очереди купить уже и в «Ветеране» не могут, а стоять очень трудно, ведь многим из них до 85 лет.

Мы победили фашизм, не позволили ему осуществить свои зловещие планы. И что же, все забылось? В магазинах убраны таблички о том, что инвалиды и ветераны войны обслуживают вне очереди. Товару дешевого

нигде нет. «Рублевая» колбаса и то стала по 27 рублей. Но в магазин «Ветеран» и ее не привозят. Станешь в другой магазин — женщины кричат: у вас, мол, свой магазин есть. Молодежь кричит, что теперь при демократии все равны, и заслуги наши перед Родиной ничего, выходит, не стоят. Попов и Сергачев заняли наблюдательную позицию, видимо, не хотят портить отношения с начальством и торговыми работниками.

Почему же не выполняется решение администрации области от 27.03.92 г. № 601 об улучшении торгового обслуживания инвалидов и ветеранов Великой Отечественной войны и одиноких престарелых граждан?

А нас становится все меньше...

Может, все-таки, обратит на нас внимание администрация города и района, защитит нас, поможет?

По поручению инвалидов и ветеранов войны  
**Н. ДВОИНИШНИКОВ,**

## ДА, ИХ ВСЕ МЕНЬШЕ...

Конечно, в основном все, что пишет Н. Двоинишников, правильно. Но рассудите сами. Во-первых, те люди, кто добавлен в списки обслуживания в магазине «Ветеран» (черныбыльцы, афганцы, инвалиды с детства), действительно нуждаются в этом обслуживании. И по этому вопросу принято решение районного Совета.

Во-вторых, все, что завозится в магазины города, в первую очередь поступает в «Ветеран». Никаких дополнительных продуктов там сейчас нет. Когда была талонная система, мы еще могли для ветеранов и инвалидов достать что-либо подешевле дополнительно. Теперь же это исключено.

Что касается очереди, то мне кажется, инвалид или очень старый человек всегда может встать вперед — его пропустит очередь в «Ветеране» и обслужат вне очереди продавцы.

Но вот в других магазинах... Люди сейчас очень обременены, хотя, по моему, человек ни при каких усло-

виях не должен терять свое человеческое лицо. Но это уж дело совести каждого. Да и некоторые ветераны, чего греха таить, крепкие, сильные, могли бы постоять в очереди, но лезут вперед немощных старух, дескать, я имею право. Они-то и подрывают авторитет ветеранов.

Но, все-таки, если существует магазин «Ветеран», то это не значит, что в другом магазине тот самый ветеран не может отовариться. Может, и даже имеет право без очереди. Мы вместе с В. Н. Поповым не раз выходили на районное и торговое руководство, но вопрос решить никак не можем: пождуте, говорят, стабилизируется немного положение, люди успокоятся, тогда и таблички вновь появятся.

Но ветераны не могут ждать, их с каждым днем становится все меньше и меньше...

**Б. СЕРГАЧЕВ,**

председатель районного Совета ветеранов.



СО СВОЕГО ПОДВОРЬЯ

## НА СЕБЯ НАДЕЙСЯ

Загляните в сельские магазины. На подступках прилавков банки соков, консервированные перцы и томаты, расчески да безделушки. Даже по сравнению с городскими цены здесь ого-го! Совсем не по зарплате сельанина.

Учитывая эту несправедливость, иные хозяйства выходят на прямые связи с производителями продукции, поставщиками товаров. То яиц привезут с птицефабрики, то муки из торгового дома «Тотьма». Постепенно привыкают наши крестьяне к торгово-обменным операциям. Смотрите, научатся торговать и тем, что в своем хозяйстве производят.

Поэтому ничего странного в том, что сельские в добычании товаров ищут иные пути, минуя потребкооперацию,

которая ничего предложить уже не может, нет. На Возбале, например, в деревне Сергеево открылся магазин акционерного общества «Росийский торговый дом «Тотьма». Люди довольны, им предлагают приличный выбор продовольственных и промышленных товаров. Нарасхват идут макаронные изделия, цена которых ниже, чем в магазинах сельпо.

А в Верхней Толшме открылся магазин частного предприятия «Глория». Все заботы о доставке товара взял на себя зоотехник В. Д. Чаловка. Помещение нашли в старом здании конторы, а позднее — КПП. Но дело не в форме, а в содержании. Вернее, содержанием магазина.

**И. ДМИТРИЕВА.**

## ЧИТАТЕЛЬ НЕДОУМЕВАЕТ

### Кто присвоил мое?

Недавно пришлось мне по срочной телеграмме отправиться с дочкой в Санкт-Петербург. Покупая билет в кассе, я показала пенсионное удостоверение (дочь моя инвалид с детства). Мне ответили, что по нему льготно можно ездить только зимой, и взяли полную стоимость: за двоих — 172 рубля.

В Вологде до Санкт-Петербурга тоже брали полный билет. А в Петербурге на все виды транспорта была льгота не только дочери, но и мне как сопровождающей

ее. Домой назад на поезде до Вологды мы обе ехали за половинную стоимость. Как же это может быть: в одну сторону есть льгота, обратно — нет?

Снова зашла на автовокзал (было обидно) и поговорила с начальником его. Женщина сказала, что должны были взять на автобус до Вологды полстоимости билета. Но тут же оговорилась, что вернуть эти деньги она не может, так как прошло время.

Но если я взяла чужие деньги, то сколько времени бы ни прошло, я обязана их вернуть.

**И. НАСЕКАЙЛО,**  
п. Октябрьский.

### Не пришлось бы пешком...

И вот я в кабинете начальника АТП В. В. Фетюкова.

— Валентин Васильевич, что ответили бы Вы на это письмо?

— За железнодорожные билеты я не отвечаю, а...

— Несмотря на то, что билеты на автовокзале продают на поезд?

— Трансагентство ливидировали, и мы занимаемся продажей железнодорожных билетов пока формально. На автобус же льготный билет для инвалидов с детства по имеющейся у нас инструк-

ции положен только с первого октября по 15 мая.

— А каково положение, если по ошибке, по незнанию, по халатности или по другой какой-либо причине взяли в кассе с пассажира лишние деньги?

— Как говорят, что с воза упало, то пропало. Билет продан, деньги сданы в банк. Могу только высчитать с виновного.

— Что обычно Вы не делаете, потому что проще изъять деньги у пассажира, он уезжает, спешит, ему некогда требовать.

— Понимаете, билета у нас уже нет, он продан, за него люди делают несколько отчетов: отчитывается кассир, отчитывается бухгал-

тер... — Но согласитесь, Валентин Васильевич, ничто не может оправдать незаконного изъятия у меня моего имущества, моих денег. Ведь должен же быть какой-то цивилизованный расчет. Если Вы продали мне билет на мягкий автобус, например, а предоставляете мне жесткий, то верните мне мои деньги — разницу. Я понимаю, техника, все может быть, но вы обязаны мне вернуть разницу.

— О чем Вы говорите, какая цивилизация? Нам до нее еще так далеко, что боюсь и внуки ваши дойдут ли! У нас, кроме Вологды, все рейсы убыточные. Дотация

на нуле, ни новой техники, ни запчастей не купит. Не пришлось бы тотмицам пешком по району ходить...

— Но ведь что-то надо предпринимать, если предпринять убыточное.

— Попробуем применить вологодскую систему: водителю установить сумму, которую он должен сдать за определенное время — пусть берет с пассажиров, сколько возьмет. Сверхсуммы — себе. Не хочешь — не ездит. А меньше установленного заработка — пусть свои доплачивает. Другого выхода я пока не вижу.

Интервью взяла  
**Л. ГОНЧАРОВА**

Мимо этого дома с причудливой резьбой невозможно спокойно пройти, не задержавшись хотя бы на минуту, не полюбоваться творениями мастера, живущего тут. Недалеко от дома в глубине двора изящная летняя кухня. Все это дело рук Александра Аристарховича Лавина, жителя поселка Советский.

Хозяйка дома, Лидия Павловна, поначалу смущалась, узнав о цели нашего визита. Мол, не надо ничего писать, в стране такое происходит, а вы тут о всяких-то наличниках. Кому, мол, это интересно. «Нет, — возразили мы, — ваш дом дарит людям радость». Идет, скажем, человек, а у него на душе тяжело, а тут такое диво — дом, как картинка. Засмотрится, да забудет о своих огорчениях. Разве такая красота настроение не поднимет?

Убедили ли мы Лидию Павловну, не знаем, но рассказать о муже и его увлечении резьбой по дереву она все же согласилась. До выхода на пенсию Александр Аристархович работал в Пятовском лесопункте трактористом, такелажником. Резьбой стал заниматься, когда

## НА РАДОСТЬ СЕБЕ И ЛЮДЯМ

вышел на заслуженный отдых. Увидит причудливое деревянное кружево по телевизору или в газете, журнале, перерисует в тетрадь. Брал все лучшее и от местных умельцев. А потом уже разрабатывал узоры сам. Работал увлеченно. Фасад летней кухни, например, оформлял даже зимой. Холод не холод, все равно рисует, вырезает, приделывает. Жена диву давалась: как только терпения хватает?

За два года Александр Аристархович преобразил дом и летнюю кухню. То, что вышло из-под резца мастера, словами передать трудно, такую красоту надо видеть.

Творчество Александра Аристарховича оценили сразу. Двери в дом не закрывались от заказчиков, вспоминает Лидия Павловна. Заказы поступали один за другим, но мастер отказывал. Почему? Пусть это останется его тайной.

А сейчас и рад бы что-то сделать, да с материалами стала целая проблема. Раньше краска водостойкая, например, стоила копейки, теперь — банка больше двухсот рублей. Но свое увлечение Александр Аристархович не забывает, нет, да и выдает что-нибудь оригинальное. Душа у него беспокойная, без дела он жить не может.

Лидия Павловна провела нас до калитки и приговаривала: «Вы уж много-то не пишите, ничего особенного и не сделали». А мне кажется, что нести красоту людям — это и есть особенное. Творения мастера многие годы будут радовать людей. А у кого-то, может быть, появится интерес к удивительному и древнему ремеслу — резьбе по дереву.

**М. НОВОСЕЛОВ,**  
наш корр.

